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KẾT QUẢ XÂY DỰNG TRƯỜNG HỌC 
XANH - SẠCH - ĐẸP - AN TOÀN


I. NHẬN THỨC VẤN ĐỀ


Nhà trường đã nghiên cứu Chỉ thị số 40/2008/CT-BGDĐT, ngày 22 tháng 7 năm 2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc phát động phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” trong các trường phổ thông. 


Nghiên cứu chương trình hành động số 01/CTr - UBND ngày 22/8/2014 của UBND tỉnh Nam Định về việc thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2014 của Hội nghị lần thứ 8 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về việc xây dựng     “ mỗi trường học phải thực sự là một trung tâm văn hóa giáo dục, rèn luyện con người về lý tưởng, phẩm chất, nhân cách, lối sống, giáo dục truyền thống văn hóa cho thế hệ trẻ”. 


Căn cứ vào Quyết định số 1391/SGDĐT-GDTrH ngày 15 tháng 9 năm 2014 của Sở GD&ĐT Nam Định và Quy định tiêu chí xây dựng trường trung học “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn” của Sở GD&ĐT tỉnh Nam Định. Trường THCS Tân Thành nhận thấy việc xây dựng trường học đạt chuẩn “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn” là nhiệm vụ cấp thiết, nhằm tạo điều kiện nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện đáp ứng được nhu cầu phát triển hiện nay.

           Từ nhận thức trên và qua việc tự kiểm tra, đối chiếu với các tiêu chí của trường trung học đạt “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn”. Trường THCS Tân Thành về cơ bản đã bám sát được 4 tiêu chí:

· Tiêu chí 1 - Xanh;

· Tiêu chí 2 - Sạch;

· Tiêu chí 3 - Đẹp;

· Tiêu chí 4 - An toàn.

       Do vậy Hội đồng trường đã thống nhất kế hoạch và ra nghị quyết xây dựng trường THCS Tân Thành đạt “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn” năm học 2018 - 2019.
II. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH

Xã Tân Thành là xã nằm ở Đông Bắc huyện Vụ Bản, phía Bắc giáp TP. Nam Định. Phía Đông giáp huyện Nam Trực được phân tách bởi gần 3 Km sông Đào. Phía Tây giáp các xã Đại An, Liên Bảo, được phân chia bởi đường địa giới 364 của Chính phủ. Phía Nam có sông Cầu Giành làm ranh giới giữa xã Tân Thành và xã Thành Lợi.
Diện tích tự nhiên của xã là 391,76 Ha, trong đó 220 Ha là đất canh tác, 30 Ha đất thổ cư, còn lại hơn 141 Ha là đất chuyên dụng khác. Từ khi có trạm Cốc Thành hoạt động thì toàn bộ diện tich của xã về cơ bản mới chủ động được việc tưới tiêu. Cho đến nay đồng ruộng trong  xã canh tác hai vụ lúa. Đất bãi ven sông cũng được khai thác triệt để vào trồng rau màu và sản xuất vật liệu xây dựng.

Với quan điểm đầu tư cho Giáo dục là đầu tư cho phát triển, Đảng bộ và nhân dân xã Tân Thành rất quan tâm đến sự nghiệp Giáo dục của xã nói chung và trường THCS nói riêng. Đảng bộ, HĐND, UBND luôn chú trọng việc dạy và học của con em địa phương. 

       Song song với việc xây dựng trường đạt chuẩn Quốc gia, nhà trường luôn có ý thức xây dựng trường học “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn”, tạo môi trường học tập tốt nhất cho con em xã Tân Thành, giữ vững niềm tin của nhân dân địa phương.

 Năm học 2018-2019 nhà trường có 24 cán bộ, giáo viên, nhân viên, trong đó:  2 CBQL, 18 giáo viên, 4 nhân viên . Về học sinh có 8 lớp với 229 học sinh bình quân 28 học sinh/lớp.

Nhà trường có tổng diện tích đất là 5812 m2. Có 8 phòng học kiên cố, 5 phòng thực hành bộ môn và có đầy đủ các phòng khác theo quy định. Trang thiết bị cho các phòng học và phòng chuyên môn khá đầy đủ, đảm bảo việc dạy và học của thầy và trò. Khuôn viên nhà trường luôn được giữ gìn sạch sẽ, đẹp và an toàn.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG TRƯỜNG HỌC XANH - SẠCH - ĐẸP - AN TOÀN.


1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tuyên truyền giáo dục

Hàng năm nhà trường đã xây dựng kế hoạch và triển khai phong trào “Xây dựng trường, lớp Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn” đến đoàn thể, tổ nhóm, cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường để mỗi người đều có ý thức, hành vi và thói quen giữ gìn vệ sinh trường lớp, cơ quan; tham gia trồng, chăm sóc và bảo vệ cây xanh ..., làm cho trường, lớp ngày càng xanh hơn, sạch hơn, đẹp hơn, an toàn hơn.

Thông qua các buổi chào cờ đầu tuần, chương trình ngoại khoá về môi trường, các buổi lao động …tuyên truyền và giáo dục sâu rộng trong học sinh, tạo cho các em có ý thức trong việc giữ vệ sinh, bỏ giấy, các vật dụng khác đúng nơi quy định; tích cực trong việc trồng, bảo vệ và chăm sóc cây xanh, bồn hoa để các em ngày càng nhận thức được cây xanh như là “Lá phổi sống” hàng ngày của mỗi người.

2. Những nội dung kế hoạch đã triển khai

- Thành lập ban chỉ đạo và phân công nhiệm vụ cho các thành viên.

- Lập kế hoạch xây dựng trường, lớp “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn”.
- Thiết lập các pano tuyên truyền giáo dục đạo đức học sinh, nội quy học sinh, các loại biển báo an toàn giao thông đường bộ.

- Bảo đảm trường sạch sẽ, có cây xanh, bóng mát, lớp học đủ ánh sáng, thoáng đãng, bàn ghế hợp lứa tuổi học sinh trong điều kiện cho phép.

- Tổ chức để học sinh trồng cây và chăm sóc cây xanh thường xuyên. 

- Bảo vệ cây xanh, không ngắt hoa, bẻ phá cây xanh trong trường học, luôn có ý thức giữ gìn quang cảnh xanh, đẹp trong nhà trường.

- Tham gia giữ gìn vệ sinh sạch sẽ, không làm ảnh hưởng xấu đến lớp học và cảnh quan môi trường.

- Có đủ nhà vệ sinh được đặt ở vị trí phù hợp với cảnh quan trường học, được giữ gìn vệ sinh sạch sẽ.

- Học sinh tích cực tham gia giữ vệ sinh, bảo vệ các công trình công cộng của nhà trường, lớp học và đảm bảo vệ sinh cá nhân.

- Thực hiện tốt các quy định về nề nếp và văn minh trường học. Tạo cho các em có ý thức không vứt rác bừa bãi mà tự giác bỏ vào thùng rác. Khi phát hiện có giấy loại, rác ... trên sân trường các em tự giác nhặt và bỏ vào thùng rác. Hệ thống thùng đựng rác được nhà trường bố trí ở những nơi thuận tiện. Hàng tuần nhà trường tổ chức cho học sinh toàn trường tổng vệ sinh và đổ rác vào khu vực tập kết. Sau đó có xe của xã chở ra bãi rác để tiêu hủy.

       Qua việc tuyên truyền, phát động phong trào trong toàn trường, các em học sinh đã có ý thức trong việc bảo vệ trường lớp, bảo vệ cây xanh, giữ gìn cảnh quan môi trường sạch, đẹp, biết giữ an toàn cho mình và cho các bạn.

       Đối chiếu với quy định, trường THCS Tân Thành đã đảm bảo được các tiêu chí của trường trung học đạt chuẩn “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn.”
IV/ KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

       1. Tiêu chí 1: Xanh

       - Trường có tường bao xung quanh, khuôn viên nhà trường được trồng cây xanh, cây bóng mát, trồng cỏ, trồng hoa, cây cảnh hài hòa và phù hợp với tổng thể kiến trúc nhà trường; phủ xanh các khoảng đất trống.

       - Nhà trường đã quy hoạch những khu vực trồng cây phù hợp, có nhiều loại cây bóng mát lâu năm đã gắn bó với mái trường, gắn bó với tuổi thơ của học sinh qua nhiều thế hệ như: cây bàng, phượng, hoa sữa ... 

       - Hành lang lớp học có các cây: Hoa giấy, cau cảnh, lưỡi hổ, thiết mộc lan, thài lài tía, hoa hồng, lan bạch chỉ... Hành lang phòng hiệu bộ có cây: Nhài nhật, hoa giấy, hoa hồng, dứa cảnh... luôn được chăm sóc, tưới nước thường xuyên. Trong các lớp học đều có cây kim tiền, lan bạch chỉ, thài lài tía... để tạo hứng thú học tập cho học sinh.
       - Nhà trường có vườn trường 100 m2 phục vụ cho việc đổi mới các hoạt động giáo dục. Vườn được trồng nhiều loại cây thuốc nam như: Gừng, nghệ, giềng, xả, ngải cứu, tía tô, nha đam, tam thất, hẹ,...có những thông tin cần thiết về loại cây giúp học sinh tìm hiểu và khám phá trong các giờ học ngoại khóa. Đồng thời từ việc tìm hiểu về các loại cây thuốc nam và công dụng của nó giúp cho học sinh thấy được vai trò của y học cổ truyền trong cuộc sống hàng ngày.
	Tên cây

Loại số, số lượng
	Cây cảnh
	Cây bóng

mát
	Cây ăn

quả
	Cây hoa
	Cây thuốc nam
	Cỏ hoa



	Chủng loại cây
	20
	8
	5
	5
	10
	6

	Số lượng cây
	300
	60
	10
	50
	100
	1000 m2


     - Các lớp được phân công chăm sóc, bảo vệ từng khu vực cây xanh, giúp các em gắn bó, có trách nhiệm và hiểu đựợc ý nghĩa của cây xanh trong đời sống con người qua việc trồng, chăm sóc và bảo vệ cây.

Kết luận tiêu chí Xanh : Đạt

2. Tiêu chí 2: Sạch

- Xử lý rác thải: Nhà trường đã bố trí các thùng rác có nắp đậy đặt tại các lớp và khu vực chung thuận tiện cho việc bỏ rác và đảm bảo mỹ quan. 
- Hệ thống cống rãnh nước thải: Nhà trường có hệ thống rãnh thoát nước có tấm đậy an toàn, không có hố nước đọng gây ô nhiễm và muỗi sinh sản, thường xuyên được dọn dẹp chống mùi hôi.
- Nguồn nước sạch: Trường hợp đồng với công ty nước sạch mua nước đảm bảo đủ nước cho học sinh. Nhà trường đã mua hệ thống máy lọc nước sạch để phục vụ cho học sinh và giáo viên. Trên mỗi lớp học có một bình nước sạch và cốc uống nước đảm bảo vệ sinh sạch sẽ để học sinh uống nước hàng ngày. 

- Vệ sinh môi trường: Nhà trường có hai khu vệ sinh: một khu vệ sinh cho giáo viên và một khu vệ sinh cho học sinh, nam - nữ riêng biệt và được nhà trường dọn vệ sinh thường xuyên đảm bảo sạch sẽ. Nước thải của nhà vệ sinh được xử lý an toàn trước khi thải ra môi trường. Sân trường, lớp học được vệ sinh sạch sẽ hàng ngày, cuối mỗi tuần các lớp được phân công vệ sinh phòng học (quét màng nhện, lau bàn ghế, ..) và các khu vực chung trong nhà trường

- Công tác y tế trường học: Nhà trường đã thực hiện tốt công tác y tế trường học, mỗi học sinh có phiếu theo dõi sức khỏe hàng năm (cân nặng, chiều cao, nha, mắt, ...). Tủ thuốc thường xuyên được kiểm tra và loại bỏ thuốc hết hạn sử dụng, thường xuyên bổ sung các thuốc theo quy định.

Kết luận tiêu chí Sạch : Đạt

  3. Tiêu chí 3: Đẹp

- Khuôn viên nhà trường được quy hoạch một cách hợp lí, môi trường xanh và sạch, cảnh quan hài hòa với kiến trúc tổng thể và đảm bảo tính thẩm mỹ. 

- Nhà trường có những quy định về nếp sống văn hóa trong nhà trường: Nội quy học sinh, 10 điều văn minh trong giao tiếp ... được treo ở các phòng học, phòng thực hành bộ môn. Qua các giờ sinh hoạt lớp, chào cờ đầu tuần, các buổi sinh hoạt ngoại khóa nhắc nhở học sinh có ý thức bảo vệ môi trường, biết sống hài hòa thân thiện với thiên nhiên giúp các em học sinh được phát triển toàn diện về lí tưởng, nhân cách và lối sống.

        - Trang phục của giáo viên, học sinh gọn gàng, sạch, đẹp, đúng quy định, phù hợp với các hoạt động giáo dục.

Kết luận tiêu chí Đẹp: Đạt

4. Tiêu chí 4: An toàn

- Cơ sở vật chất của nhà trường đảm bảo an toàn cho học sinh học tập và vui chơi an toàn. 

- Có thiết bị phòng chống, chống cháy nổ và các bảng biểu hướng dẫn sử dụng. Qua các giờ ngoại khóa các em được hướng dẫn về biện pháp xử lí khi gặp đám cháy, bị đuối nước ... giúp các em học sinh có kiến thức ban đầu để giữ an toàn cho bản thân và những người xung quanh.

- Có hệ thống camera giám sát đảm bảo an ninh trong nhà trường.

- Nhà trường đã tổ chức nhiều buổi tuyên truyền, giáo dục kĩ năng sống cho học sinh như giáo dục về an toàn giao thông, giáo dục giới tính, giáo dục về phòng chống bạo lực học đường... Đặc biệt ban chấp hành Đoàn nhà trường đã tổ chức buổi “Giáo dục sức khỏe giới tính” cho học sinh. Bên cạnh đó, việc giáo dục giá trị sống, kỹ năng sống còn được tích hợp trong các môn học, các hoạt động ngoài giờ lên lớp. Kết quả là học sinh đã có ý thức tự giác giữ gìn an toàn cho chính bản thân mình, giữ gìn an toàn trường học: tự quản, tự phòng, tự bảo vệ, phòng tránh tai nạn thương tích, giữ gìn trật tự an ninh, phòng chống cháy nổ, đuối nước, các tệ nạn xã hội, đảm bảo an toàn giao thông, không có hiện tượng bạo lực học đường.

- Nhà trường phối hợp cùng Công an huyện, Đoàn thanh niên của xã, Hội phụ nữ xã, phụ huynh học sinh... giáo dục, tuyên truyền các biện pháp phòng tránh tệ nạn xã hội. 

Kết luận tiêu chí An toàn : Đạt

Kết luận chung: Đạt tiêu chuẩn trường Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn.

V/ PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NHỮNG NĂM TIẾP THEO

      - Nhà trường sẽ phát huy những kết quả đã đạt được ở 4 tiêu chí, tiếp tục củng cố vững chắc các nội dung đã đạt được, phát huy tính thiết thực của việc xây dựng trường đạt “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn”; tiếp tục xây dựng nhà trường thành đơn vị vững mạnh của ngành giáo dục huyện Vụ Bản. Các công việc cụ thể trọng tâm phải làm là:

- Tiếp tục phát huy kết quả đạt đựợc về việc giữ gìn trường lớp “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn”. Giúp học sinh có ý thức và hành động tự giác giữ gìn môi trường xanh, sạch, đẹp ngay từ ngày đầu những năm học và thực hiện ở mọi lúc, mọi nơi. Học sinh từng em, từng nhóm được trực tiếp tham gia các việc làm cụ thể hàng ngày, hàng tuần về xây dựng lớp học, trường học của mình ngày càng xanh, sạch, đẹp hơn (trồng cây, chăm sóc cây, vệ sinh trường lớp,…).
      - Tiếp tục thực hiện có hiệu quả việc khai thác nội dung kiến thức giáo dục môi trường thông qua các môn học trong chương trình giảng dạy.

  - Tiếp tục phải làm cho mỗi học sinh thật sự có hành vi và thói quen đúng đối với môi trường các em đang sống và không ai giữ gìn bảo vệ môi trường xanh, sạch, đẹp, an toàn tốt hơn bằng chính các em.

     - Cuối mỗi năm học tự đánh giá việc thực hiện kế hoạch và có những định hướng cho năm sau.. 

     - Tiếp tục tổ chức các buổi tuyên truyền, giáo dục kỹ năng sống cho học sinh.

     - Tăng cường việc giao trách nhiệm cụ thể cho các lớp về việc giữ gìn và chăm sóc cây xanh, thảm cỏ, bồn hoa ...

    - Tăng cường sử dụng có hiệu quả các nguồn lực, làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục, củng cố và nâng cao lòng tin trong phụ huynh; từ đó nhà trường tiếp tục vận động xây dựng trường “Xanh - Sạch - Đẹp - An toàn” theo kế hoạch hàng năm nhằm ngày càng hoàn thiện các điều kiện phục vụ công tác giáo dục toàn diện.

MỘT SỐ HÌNH ẢNH VỀ NHÀ TRƯỜNG
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Khuôn viên nhà trường
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Khu vực vườn trường
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Vườn thuốc nam
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Thềm hoa trong vườn trường
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Học sinh trong giờ thể dục giữa giờ
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Khu vực nhà vệ sinh

Nơi nhận: 

- ĐU-HĐND-UBND xã Tân Thành;
- Lưu VP nhà trường.
UBND XÃ TÂN THÀNH                               TRƯỜNG THCS TÂN TÂN THÀNH
    UBND HUYỆN VỤ BẢN                             PHÒNG GD ĐT HUYỆN VỤ BẢN
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